

## 致辭

### 財經事務及庫務局局長出席二零零七深港金融合作懇談會致辭全文 (只有中文)

2007年12月19日(星期三)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(十二月十九日)出席二零零七深港金融合作懇談會致辭全文：

尊敬的許(宗衡)市長、各位領導、各位來賓：

我非常高興出席二零零七深港金融合作懇談會，向各位介紹香港金融市場的最新發展及分享推動深港金融合作的理念，以求集思廣益。

深港兩地山水相連，一直保持密切的合作關係。深圳市過去數年經濟持續增長。在二零零六年，深圳市生產總值約達五千六百八十四億元人民幣，比二零零五年增長約百分之十四。從實際需要及策略發展的角度，深港合作對兩地都十分重要。

國家「十一五」規劃明確表示「支持香港發展金融服務業」和「保持香港國際金融中心的地位」，總理溫家寶曾表示「繼續推進內地與香港、澳門金融合作，進一步發展內地與香港兩個金融體系的『互助』、『互補』和『互動』關係，鞏固並發揮香港國際金融中心的地位和作用」，可見中央非常重視維持香港作為國際金融中心的地位。

金融發展是香港的經濟命脈。憑着政府、監管機構和業界的共同努力，香港已經樹立了區內重要國際金融中心的優質品牌。香港的優勢，在於完善的法制、簡單稅制和低稅率，以及發展完備的資本市場。我們的金融體系基礎穩固，發展完善，流通性高；監管制度與國際標準看齊，而國際投資者對香港金融市場的規管機制相當有信心。在這個優良的基礎上，香港金融業蓬勃發展，香港是世界第七大股票市場，在亞洲排名第三。截至二零零七年十一月底，香港股票市場市值約二十一萬二千億港元，成績令人鼓舞。

此外，中國內地和其他亞洲地區經濟崛起亦帶動個人財富穩步上升，為香港資產管理業的持續發展締造良好契機。香港的基金管理業務合併資產在二零零六年底已達六萬一千五百四十億港元，較前年增加近四成。同

時，香港是全球第十五大、亞洲第三大的銀行中心，截至二零零六年年底的總資產超過七萬二千億港元。在保險業方面，香港有一百八十一名獲授權保險人，是亞洲區內保險人最集中的地方，毛保費總額在二零零六年達一千五百六十億港元，按年增長百分之十三點七。

深圳作為一個經濟特區，其地位十分特殊，在深港合作項目中往往擔當着執行或試點的角色。我們的合作理念，是本着「三互」的原則，支持香港鞏固和發展其作為中國的世界級國際金融中心的地位及支持深圳建設區域性金融中心，實現互惠互利、優勢互補的合作夥伴關係。在推進深港金融深度合作方面，我特別希望和大家分享一下我們拓展香港人民幣業務及支持深圳企業到香港上市兩方面的工作。

人民幣業務自二零零四年初開辦以來一直穩步、有序地發展，國務院並分別於二零零五年十月及二零零七年一月批准擴大有關業務。香港的第一筆人民幣債券已經順利於六月底推出，市場反應踴躍，三筆人民幣債券的總發行額達一百億元人民幣，而香港亦成為了內地以外第一個擁有人民幣債券市場的地方。深圳人行在香港人民幣業務中負責具體清算工作，香港人民幣業務得以穩步發展，深圳人行起了重要的作用。

發行人民幣債券對進一步推動香港債券市場的發展有莫大的好處，而相關支付系統的提升，亦有助在香港建立一套多元化和多幣種的金融基礎設施及資金融通平台。人民幣業務的發展有助促進內地與香港的經濟融合，並為香港銀行開拓了新的商機，進一步鞏固香港國際金融中心的地位。我們將繼續與內地有關當局保持溝通，依照穩步有序的原則發展人民幣業務。

在企業融資方面，香港是內地企業首選的集資平台。內地許多省市的企業，包括深圳的企業也選擇在香港上市。截至今年十一月底，內地企業在香港上市的數目有四百三十家，這些企業佔香港上市公司總數的百分之三十五，總市值則佔香港股市百分之五十九；在二零零七年首十一個月，內地企業的股份成交額約佔交易所每日成交額的百分之六十九。目前約有三十二家深圳市企業在港上市，上市融資及上市後共籌集了約四百六十五億港元的資金，這些公司的總市值約為四千三百四十七億港元。

深圳企業可藉着香港的資本市場配合並壯大其發展，同時又可增加港人的投資選擇。此外，本港的上市要求與其他國際金融中心的標準看齊，深圳企業通過來港上市，可以提升其企業管治水平，達致雙贏局面。

我們期盼憑藉以上種種的條件，香港能在促進祖國的經濟建設及現代化中發揮積極的作用。我們也會繼續推動香港金融市場的發展，繼續完善法規和金融基礎，提高上市公司的企業管治水平，以提升我們的市場素質，從而進一步鞏固香港作為國際金融中心的地位，為內地企業，包括深圳的企業，提供高素質的金融服務。

最後，我衷心祝願這次懇談會取得美滿的成果，並祝願深港合作百尺竿頭，更進一步。謝謝各位。

完